
X. évfolyam.
86. »ám. Kedd, 1912. április 16.

Helyben, yMíto
”tr <*««• . . 1 fcor. Hr, Ur. . , |
M egyedim * „ N^yeie«» 4

pártoktól függ ette« politikai

• MM.

A vitarendezés
Debrecen, április 15.

Napról-napra ülést tart vitarendező- 
bizottság, hogy megállapítsa, micsoda 
trükökkel lehet munkanélkül másnap kihúz­
ni a képviselőház ülését. Névszerinti sza­
vazás, napirendelőtti felszólalás, házsza­
bály vita, jegyzőkönyv hitelesítés, kérdés 
föltevéséhez való felszólalás, müharag és 
müfölháborodás és hasonló jók azok, ame­
lyekről napról napra gondoskodik a vita­
rendező bizottság.

Amint méltóztatik látni: ezen, csak 
ezen fordul meg a haza sorsa. Az ország 
tele van kisebb és nagyobb bajokkal, A 
legnagyobbak egyike a pénzhiány, a hitel­
élet krízise, amelynek egyik okozója a kül­
földi bonyodalmak, háborús hírek mellett 
a belpolitikai bizonytalanság. Azután van 
egy sor panasz, hiány, amelylyel csak tör 
vényhozási intézkedés tud megküzdeni. És 
mialatt az egész ország panaszkodás, elé­
gedetlenség, a jövő bizonytalansága felett 
való aggódás és rettegés, — a vitarendező 
bizottság ülést tart.

Szép dolog ez a vitarendezés. Külö­
nösen, ha az, amit rendeznek, minden 
egyéb, csak nem vita. A vita ugyanis be­
szédekből, jól-rosszul elkészített vagy rög- 
tönösen formált beszédek sorozatából,

Vákáncsosok iskolája az erdőben
Irta: Móricz Pál.

Az öreg tölgyfák, büszke cserfák árnyé­
kában annyira elhatalmasodott a tüske, cser­
je^ bokor, hogy csupán a madár, meg a csu- 
szó-mászó erdei vadak bujkálhattak benne. 
Ember nem vehette hasznát ennek a rengeteg 
ősterületnek- hol kacagva kereste cárját az 
aranyfácán-kakas, kondájával röfögve tur­
kált a vaddisznó.

A város erdőmestere ekkor javasolta a 
tanács urainak, hogy ritkítani kell az erdőt.

— Helyesen van 1
— Elfogadjuk! — határoztak az urak.
Az erdőmester a falvakból hallás em­

bereket toborzott az őserdő irtásához.
Mindenfelől gyűltek az emberek. — Ke- 

itienykaru, kérges, szegény emberek. Nem 
vsak a napszám csábította őket. Igéretföldje- 
Kent tekintették az őserdőt. Mert az irtás te­
ufen kunyhót verhettek. A tüsköktől, cser­
eikitisztított szüzföldön, a megritkitott 
tölgyfa-, cserje-csoportok árnyékában ked­
vezményesen bérelhettek területet. A tehén 
oven talált itt harapnivalót. Dúskálhatott a 

malac is. A lovacska sem maradt éhen. Zab, 
°zs, kukorica, kolompár gazdag garmadára 

termett is.
A haragosan zugó-bugó öreg debreceni 

u ok ben igy támadtak emberi lakások. A fa 
tusa, tuskók pusztítása évről-évre munkával 
olgalt nekik. Nehéz munka volt ez. Némely-
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eszmék és érvek egybecsapásából, mérkő­
zéséből áll.

A \ itarendező-bizottság azonban ap­
ró pratikákról gondoskodik, amellyel a par 
lamentet, ha kell, a legegyügyiibb eszköz­
zel s esetleg a legnagyobb nevetség árán 
a dolgában megakasztják. Négy órás vitát 
provokálni afölött, hogy az elmúlt ülés 
jegyzőkönyvéből egy pontos vessző kima­
radt, illetőleg nem jó helyen alkalmazta­
tott; névszerinti szavazást kérni a fölött, 
hogy egyes képviselők jogosan maradnak 
távol egy fél napra a parlamentből és vé­
gül zárt ülést, mübotrányt rendezni afölött 
hogy a párt egy illusztris tagját a házelnök 
ráncba merte szedni; ez és az általunk ta­
pasztalatlanok által el se képzelhető apró 
ötletek kigondolása és alkalmazása jelenti 
ama vitarendezést, amellyel ma a függet­
lenségi párt kurucai és engesztelhetetlenei 
a hazát mentik és védik.

S ha a hazának százszor is más bajai 
gondjai és gyötrelmei vannak, ha a min­
dennapos élet kirívó ellentétei annak, a mi 
az országgyűlésen történik, ha a közvéle­
mény végkép megcsömörlik attól a politi­
kától, amely az ilyen sekélyes szórakozá­
sokért történik: ők zavartalanul és kedv­
telve vitarendeznek tovább.

Aki ezt a szórakozásukat sokallaná, 
megütköznék fölötte és megakarná zavar­
ni: a szólásszabadság, a parlamenti jog el­
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lensége és mindenekfölött hazaáruló. Egy­
általán, aki mást tesz, mint ők, az mind a 
haza fiságának hiányáról tesz bizonyságot. 
Ellenben, amit ők tesznek, az mind honfi­
erény. Azelőtt tilos és bűn volt Bécscsel 
cimboráim és különösen kárhozatos valami 
a hadügyminiszterrel szövetkezni, össze­
beszélni, tervet főzni. Amióta azonban ők 
megtmték, azóta nem szabad a legnegy- 
venryolcasabb nézőpontból sem azt kifo­
gásolni.

Most hogy képviselőház újra ösz- 
szeült, megint üléseket tart a vitarendező 
biozttság. Ma nem ismerjük a retenhetet- 
len határozatokat, amellyel holnap a par­
lament nyakába sújt: de az szinte termé­
szetes, hogy a „legszélesebb körű vitát fog­
ják megkezdeni“ afölött, amit a képviselő- 
ház egyszer már tudomásul vett, a kor­
mány újabb kinevezéséről. Ez ugyan el­
lentmond minden józanságnak, minden 
parlamenti rendnek, — de ép ez a kettő 
az, amit a vitarendezés mai módszere min­
dig óvatosan elkerült.

Az elkeseredett polgárnak szinte ked­
ve lenne a költő szavai nyomán azt kiáltani 
feléjük: „fiaim, csak vita-rendezzetek!“ 
Válságok idejét éli a gazdasági élet. Falun 
nyornorgás, a városban bukások: a sze­
gény ember a kivándorló botot veszi, az 
„intelligencia“ pedig elmerül az adóssá­
gokban; a vállalkozások beszüntével az ipa

kor szerencsétlenül zuhant oldalvást az alá- 
fiirészelt fa ... Följajdultak a baltás emberek. 

— Jaj! Mihály bácsi oda van!
Sírhatott a család is. A kenvérkereső jó 

öreg Tar Mihály bácsit földre csapta a zuha­
nó szálfa. Roncsolt testének vérét az irtvá- 
nyos föld itta be. Ez a föld csendes nyugvó­
hellyel is szolgált a vákáncsosoknak.

Meg azok a gyönyörűséges tavaszok! — 
Mikor az ébredő erdők bontogatni kezdették 
a jóillatu gyantás rügyeket és a virágos pá­
zsit himes,takaróként terült szét az irtványos 
földeken. És a balták csapását csattogó dallal 
kisérték a madarak. Majd a tavasz s a nyár 
verejtékes munkája után kezdődött az őszi 
betakarítás. A boldog vákáncsos családnak ki- 
csinyje-nagyja irmukéban volt ilvenkor.

Vákáncsos Gál Pistiék arcát barnapiros­
ra festette a szabad erdőség napja, pattogós 
keményre edzette az öreg erdők duruzsolva 
beszélgető szele . . . Mígnem egyszer csak 
következett a tél! És az emberektől megle­
pett erdőből kitört az ősi szilajság. Zúgva bir­
kózott a széllel. Ölre kapták egymást.

Csörögve tördelődztek az ágak. A szél­
vész tehetetlen dühében zúzmarát, havat csap 
kodott az erős tölgyek, büszke cserfák Iomb- 
tarlott zordon koronájára. De állott az erdő. 
Megszegte derekát a tölgyfa ... A szélvész 
szégyenletébcn süvöltve száguldott a róna- 
ságra. Az aranytányérképü holdvilág vigyo- 
rian pislantott utána s a csillagok sugarakból 
szőttek pántlikát a diadalmas tölgyfák hom­
lokára.

Vihar után az erdőben szétszórt, hótól le­
pett kunyhókban is bátrabban füstölt már a 
kémény.

Bent, az ágasokra épült szobácskábán 
erdoirtó Gál András, a vákáncsos. még java- 
korbeli fiatalember volt és társaival egész 
nap a távoli erdőségen vájkálta- darabolta a 
tuskókat. Vajba a gondot is kicsukhatta vol­
na kunyhójából.

Gémberedett kezét fáradtan dörzsölgette 
András. Fia, a kis Gál Pisti meg a meleg ke­
mencesutban játszott a macskával, miközben 
az anyjuk, a munkától viseltes, törődött pa­
rasztasszony lehajtott fővel beszélte az em­
bernek:

— Apjukom, ma ismét járt itt Nagyfeje, 
a város lovasembere.

Az elernyedt ember kérdezni sem mer­
te: — mi végből? Csupán kahintott.

— Hm. m
Az asszony szaggatottan adogatta le 

a szót:
— A Pista gyerek dolgában jót..
•— Tán a tilosban csípték? — mordult föl 

az ember. — Hiszen most oda sem szaladgál­
hatott ki a malaccal. A malac még az őszön 
megdöglött. Pistinek meg lábbelije sincsen. — 
Már pedig meztelen lábbal megvenné az is­
ten hidege.

— Nem is avégett jött a pásztázó, gaz­
dám, — jajongott az asszony — hanem az­
ért . . . Megbüntetik kendet, ha a Pisti gyerek 
nem jár rendesen az iskolába.

Szegény Gál András ködmönének zse-
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ros elveszti munkáját, a kereskedő pedig a 
fogyasztókat; de azért tessék csak vígan 
vitarendezni. Eddig csak az volt a hírünk, 
hogy temetni, meg bankettezni tud szépen 
a magyar. Most egyébbről is bizonyságot 
tesz. És le lehetne ezt az egyebet rajzolni: 
a mialatt egy ház roskadozik, benne egy 
duhaj legény azt bizonygassa, hogy nem 
sárgára, hanem zöldre kellene azt meszel- 
tetni, ha egyáltalán célszerű lenne a be- 
meszelés. Megint folyik a mulatság, — 
csak tessék vitarendezni! . . .

Még mindig naplopás
A képviselöház ülése.

A képviselőház ma sem végzet többet, 
mint kilenc hónap óta bármelyik napon. 
Volt ma is zárt ülés, meg locsogás, haszon­
talankodás, amiről fővárosi tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Jegyzőkönyv módosítás.
Elnök Návay Lajos. A jegyzőkönyv fel­

olvasása után — Egry Béla szólalt fel s egy 
módositványt nyújt be a jegyzőkönyvhöz.

Németh Károly kéri a jegyzőkönyv 
változatlan elfogadását.

Polonyi Géza (Közbeszól.) A jegyző- 
könyv ebben a formájában hamisítvány. (I il 
takozás a jobboldalon.)

Justh Gyula a naplóból konstatálja, 
hogy Egry Béla a mult ülésen akkor még 
nem vonta vissza benyújtott indítványát, a 
mikor Láng Mihály báró azt magáévá tette.

Elnök: Miután szólni senki sem kíván, 
konstatálja, hogy a jegyzőkönyv tényleg 
nem fedi a valóságot, s annak kiigazításához 
a maga részéről hozzájárul. (Felkiáltások 
balról. Éljen az elnök.) a Ház hozzájárul 
Egry benyújtott módosításához.

Elnök: Húsznál több képviselő zárt 
ülést kért. Elrendelem a karzatok kiürítését 
s az ülést öt percre felfüggesztem. (A zárt 
ülést azért kérte az ellenzék, mert az elnök 
nem engedte meg a napirend előtti felszóla­
lást.

A zárt ülésn.
Návay Lajos elnökök
Batthyány Tivadar gróf szólalt fel 

először és sajnálatát fejezi ki azon, hogy zárt 
ülésen kell szóvá tenni azt, hogy az elnök

az ellenzéknek nem engedte meg a napirend 
előtti felszólalást. A horvátországi viszonyok 
miatt már hét ízben is intézett interpellációt 
az ellenzék a miniszterelnökhöz, választ 
azonban egyáltalán nem kapott. A boszniai 
trialisztikus törekvések megszüntetése érde­
kében sem tesz a kormány^ semmit. Ezután 
szólt a legutóbbi kormányválság során meg­
jelent királyi kéziratról s kijelenti hogy egy 
pillanatig sem hitte komolyan, hogy a király 
a magyarországi viszonyok miatt lemondani 
készülne. Kérdi a miniszterelnököt, mikor 
szándékozik a választójogról szóló törvény­
javaslatot a Ház elé terjeszteni.

Kossuth Ferenc szintén a horvátországi 
állapotokat teszi szóvá.

A zárt ülés ezzel" véget ért.
Képviselők ügyei.

Návay Lajos elnök megnyitja újra a
nyílt ülést. , . , . , ...

Darvay Fiilöp a mentelmi bizottság elő­
adója teszi meg jelentését Kállav_ Tamás 
ügyében. A mentelmi bizottság Káli ay t a 
Ház megkövetésére ítélte.

Györffy Gyula terjesztette^ ezután elő 
ez ügyben az ő külön véleményét.

Szilassy Zoltán (közbeszól.) Fogadat- 
lan prókátor. (Zaj.) _

Györffy Gyű ki szerint Knlluv i amus 
ügyét más szempontból bírálta el. nem úgy, 
ahogy ezt az ő ügye megérdemelte. A külön 
véleményét fentartia.

A Ház többsége Kállayt a Ház megköve­
tésére Ítélte.

Kállay Tamás múltkori eljárásáért, hogy 
nem szavazott, a Háztól bocsánatot kér. (He 
lyeslés a jobboldalon.)

Darvay Fiilöp előadó több mentelmi 
bejelentést tett.

Návay Lajos elnök bejelenti, hogy Bér 
zevics Adolf a Széchényi Emil gróf, Rosen­
berg Gyula és Hegedűs Lóránt ellen tett ösz- 
szeférhetetlenségi bejelentéseket vissza­
vonja. ,, . ,.

Hegedűs Kálmán előadó az igazoló bi­
zottság nevében jelenti, hogy Hatfaludi Ernő 
és Sárkány Ferenc mandátumát a bizottság 
rendben találta.

Elnök bejelenti, hogy a két képviselő 
mandátuma a törvényes harminc nap ientar- 
tásával igazoltatott. Jelenti még, hogy a 
Háznak nem kel! megválasztani a Széchenyi 
Emil gróf ügyében kiküldendő összeférhe­
tetlenségi zsűrit.

Majd öt perc szünetet ad.
Szünet után kisorsolták az összeférhe

tutlenségi zsűrit, amelyet az elnök fölhív, 
hogy azonnal alakuljon meg és tartsa meg 
ülését. A Ház a jegyzőkönyvnek erre vo­
natkozó részét azonnal hitelesítette is.

Az ülés fél kettőkor ért véget.

Az ülés után az összeférhetetlenségi bi­
zottság tartotta meg ülését, amelyen tiz 
szavazattal kettő ellenében kimondták, hogy 
Széchényi Imre grófnak a Minerva biztosító 
társaságnál viselt igazgatósági állása a kép­
viselőséggel nem öszeférhetetlen.

béből fáradtan kotorta elő a pipát és keserű­
ségében ilyeténkép dohogott:

— Az iskolába? ... Azt az iskolát is csak 
a szegény emberek rontására íundálták ki az 
urak.

Az asszonynak még nem fásult el telje­
sen a szive s a hányszor gyermekére gondolt, 
olyan volt, mint a nyögdécselő anvagalamb.

— Ne vétkezzék kend! Inkább áldja azo­
kat az urakat, akik ebben a vad erdőségben 
is iskolát építtettek a szegény vákáncsosok 
gyermekének neveltetésére! Áldhatná azokat 
az urakat, akik a tornácos erdei iskolában oly 
szelid képű, jóindulatú tanító urat állitot-

— Már megint prédikálsz, asszony!
— Nem tanultam én azt! Ám azt kend 

is tudhatja, hogy a tanító ur dicsérte a Pisti 
okos fejét. Ez a tanító ur is mondta, városi 
iskolában is ritka az ilyen könnyűszerrel ta­
nuló gyermek . . . Vagy talán azt akarja 
kend. hogy a barmok közé csapjuk

Még a kemény munkásember hangját 
is meglágyította valami nemesebb eredetű 
belső érzés.

— Hiszen, ami azt illeti! Nem ócsárol­
nék én senkit. De mikor csizmát sern tudunk 
venni a szegény porontynak! Mezítláb vagy 
rongyba csavartan nem botorkálhat dülőföl­
dekig! . . . Hisz magad is csakhogy lézengsz 
a ház körül abban a vékony bocskorban. — 
Nem téli fagyhoz- hóhoz, tarlóra! Nyári ara­
táshoz való az is!

Pisti a sutból pityogva hallgatta szüleit.

A Kossuth-szobor helye
A bizottság munkája.

Az Egyház-tér rendezése.
Debrecen népesedésének legkiemelke­

dőbb, leginkább szembetűnő részlete az, amely 
a Kossuth-szoborral kapcsolatos. Amellett, 
hogy a szobor mindenképen méltó és megfe­
lelő elhelyezést kapjon, városszépészeti szem­
pontokból azért is elsőrangú ez a kérdés, 
mert a szobor fölállításával kapcsolatos az 
Egyház-tér rendezése is. Amennyire kívána­
tos, hogy Debrecen nemcsak hazafiassági, de 
művészeti szempontjából is előnyös helyen 
emelkedjék Kossuth Lajos debreceni szobra, 
éppen annyira szükséges, hogy a város leg­
szebb, legforgalmasabb, legelső teréről eltűn­
jön végre a sártenger, a szeméttömeg és ez a 
ma sivár képet mutató térség a szemnek kel­
lemes arcot öltsön.

Ismeretes, hogy a Kossuth-szobor-bizott- 
ság kísérletezés utján kívánja eldönteni, hogy 
hova állítsák föl a szobrot. A a terv, hogy 
nagy favázat építenek és a bizottság annak 
segítségével állapítja meg, hogy a tér melyik 
része lesz a legalkalmasabb háttere a szo­
bornak. Evvel a kísérletezéssel várnak addig, 
inig az egyházi bérpalota tető alatt lesz, mi­
vel a térnek ez a legnagyobb és legíöltünőbb 
helyen levő épülete, amellyel számolni kell a 
szobor elhelyezésénél.

Volt alkalmunk érdeklődni illetékes he­
lyen, hogy mikor jut az egyházi bérpalota az

Elszorult a kis szive, mikor a napfényes, me­
leg iskolaszobára gondolt, amelvben a szelid 
arcú, nyájas hangú tanító ur a tudásnak, a 
világosságnak az ösvényeit tárta föl meggyő­
ző magyarázataival.

.... Kívülről vakkantott a kutya.
— Talán csak nem valami kártévő fé­

reg? — szólt az ember s a vasvillát felkapta 
a sarokból. Mikor a pitvara.itóból kilépett a 
szabadba, kutyája hűségesen söndörödött fol­
tos csizmájához.

Valahonnét, bent a messze erdőségből 
förtelmes vonyitás hallatszott. Talán kóbor 
farkasok ugattak föl a holdvilágra.

Gál András körülkerülte a tvukólat. A fe­
hér havon nem talált gyanús nyomot. Bené­
zett az istállóba is. Néhány marok szénát ve­
tett a gubancos szőrű kis lovacskája elé . . .

Mikor körültekintett a szabadban, az 
égen szikráztak a csillagok. Mint fekete biro­
dalomnak óriás őrkatonái, a havat fehér me­
zőből igy merészkedtek ki a megritkitott 
tölgyfák . . .

Visszafeküdt vackába a kutva is. Gál An­
drás is bement. A pisla mécsvilágnál tovább 
beszélgettek. Az asszony kezdte a beszédet:

— Az erdész urnák mégis szólhatna 
kelméd!

András biccentett a fejével.
— Jó ember az erdész ur! Pártolja a 

szegény embert. Ez igaz.
S miközben a szülék igy beszélgettek, a 

Pisti gyerek elszenderedett az envhelyen. — 
Mosolygott álmában. Azt álmodta: uj csiz­

mában, meleg ruhában törteti a havat. —■ A 
lombtarolt vén fák alatt uj csizmában, meleg 
ruhában lépked az iskola felé.

— Uh! — álmában megrebbent a gyer­
mek, mert zördiilt a bokor az utszélen. (

— A farkas! . . . Szabó ..szomszédék" kis 
Erzsuskája rémülten kapaszkodott a Pisti u] 
kabátjába.

Bátor gyerek volt a Pisti. Görcsös kis 
vadkörtefa botja is volt neki. — Felemelte a 
botot.

— Ahaha! Összekacagtak a gyermekek. 
A zuzmarás bokor mellől barnaszénül, karcsú 
őzikék ugrottak ki. A fényes hómezőn ezüst- 
fehér port vertek föl a rohanó őzök.

Beteljesedett az álma Vákáncsos Pisti­
nek. A szegény szülék nem hiába kopogtat­
tak az erdész urnái. A városi tanács az er 
dész előterjesztésére huszonöt vákáncsos 
gyermeket ruházott föl teljes téli gúnyával 
és csizmával, a ki ruhátlansága miatt az isko­
lába sem járhatott föl.

Gál Pistiék a meleg ruhában, az uj csiz­
mában. bőrsipkájukat nyakig behúzva, hideg­
től csípett orcával bár, de vígan törtetnek a 
zugó erdőn át, havas szárnyú förgeteggel 
szemközt az erdei iskolához, melynek fehtr- 
remeszelt szobájából a tudás világossága sü- 
gározik szét a vadon erdő kunvhócskáiba.

Meg-megzörren a bokor. A zuzos bo­
kor mögül kiváncsi őzike üti fel barnaszem . 
nyúlánk fejét.

tKBi $
Ääpigaö
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említett stádiumába és azt a fölvilágositást 
kaptuk, hogy az építkezés a lehető leggyor­
sabb tempóban halad és a palota júniusra tető 
alá kertit. A bizottság tehát a helykérdésben 
július előtt nem dönthet.

Júliusig azonban dönteni kell az Egyház­
tér rendezése fölött is, mert ezt a két ügyet 
szétválasztani nem lehet. Éppen azért valami 
közösen működő bizottságnak minél előbb 
össze kellene ülnie, hogy az eddig fölvető­
dött eszmék és tervek fölött döntsön.

Az intéző körök több befolyásos tagjá­
nak a véleményét ismerjük és tudunk a kö­
zönség sorában legjobban népszerűvé lett föl­
fogásról is. Ezek alapján közölhetjük, hogy 
minden valószínűség szerint ez lesz a meg­
oldás:

A Kossuth-szobrot a Piac-utca tenge­
lyében állítják föl, a kocsiút közepén, körül­
belül ott. ahol most a villamos vasút sínpárja 
szeli át az utat. A szobor köré parkot csinál­
nak dísznövényekkel és sétautakkal. A ko­
csiközlekedést és a gyalogjárdát a tér két 
oldalára szorítják olyanformán, hogy a Piac­
utca kocsiutja már a Csapó-utca betorkolá- 
sánál kétfelé válik és az egyik rész Hatvan­
utca felé, a másik rész Péterfia-utca felé bo 
nyolitja le a forgalmat. Ehhez az átalakítás­
hoz kellene igazodnia a villamos sínpárjai­
nak is.

Ha ezt igy oldják meg, akkor a Piac-ut 
ca végén olyan szép, kellemes, Ízléses és im­
ponáló térséggé alakul a mai rendetlen, sivár 
és tisztátalan Egyház-tér, amilyen köztere ta 
Ián egyetlen vidéki városnak sincs.

Debrecen köztisztasága
Újabb befektetések kellenek.

A köztisztasági vállalat működése.
Negyedéve már, hogy Debrecen utcái­

nak tisztántartására a város üzembe helyezte 
a városi köztisztasági vállalatot, amelyre 
nagy és nemcsak köztisztasági, de egészség- 
szempontból fölötte jelentős föladat várt. 
Sokkal több még Debrecenben a tennivaló 
semhogy az elért eredményekkel megeléged 
hetne a város, de meg kell állapítanunk, hogy 
a köztisztasági vállalat becsületes munkát 
végzett már eddig is. És ezt annál inkáb ér 
demesnek tartjuk a kidomboritására mert 
város meglehetős sziikkeblüséggel és nagyon 
mérsékelt segédeszközökkel bocsátotta ne 
héz útjára ezt a vállalatot.

Ennek a szükkeblüségnek, amelynek jó 
hiszemíiségét mi kétségbe nem vonluk, de 
mely csak bénító lehet ilyen közintézményre 
már kezdenek kiütközni a hátrányos követ 
kezményei és a városi tanács mai ülésén már 
foglalkozni kellett a köztisztaság céljaira 
szükségessé vált póthitel kérdésével.

A köztisztasági vállalat egy előtérj esz 
lésével kapcsolatban foglalkozott ma a ta 
nács. A helyzet az, hogy a köztisztasági v 
lalatnak egyre több a munkája és az eredeti 
leg is elégtelen fuvarral nem tudia lebonyoli 
tani a szemétfuvarozást. Az utcákat ugyan 
valóban rendesen seprik és tisztán is tartják 
amig lehet, de az a baj. hogy az összeseprett 
szemetet nem tudják — lovak hiányában 
elég gyorsan elszállítani és igy a szél ismét 
széthordja a szemetet. A vállalat ugyan min 
den lehetőt elkövet és a meglevő lovaivr 
dolgozik, amit tud. de a lovakat annyir 
igénybeveszi a sok munka, hogy bizony szó 
moru kondícióban vannak a szerencsétlen 
párák.

Ezeken a bajokon segítendő, a köztiszta 
sági vállalat azzal a kérelemmel fordult a ta

nácshoz, hogy nyolc nehéz lovat és hozzávaló 
szerszámot vegyen a város.

A tanács tagjai elismerték, hogy a vál­
ódat komolyan dolgozik és hogy az utcák ma 

tisztábbak is, mint ezelőtt, azonban addig pót- 
hitelt a vállalat céljaira a közgyűléstől nem 
kér, amig nem látja tisztán, hogy milyen 
eredménnyel zárta a vállalat az első negyed­
évet és amig nem tudja, hogy mire lesz még 
ez évben szüksége a vállalatnak. Éppen azért 
utasította a tanács a köztisztasági vállalatot, 
hogy ezeket a kimutatásokat készítse el, hogy 

polgármester tiszta képet adhasson a köz­
gyűlésnek a vállalat dolgairól.

Hogy azonban a szemétfuvarozással 
fentakadás ne legyen, ideiglenesen megenge­
di a tanács, hogy a vállalat öt fuvarost fo­
gadjon. '

A város köztisztasága olyan fontos ér­
dek, hogy itt meg kell szűnnie a túlzottan ag 
godal maskodó szűkmarkúságnak. Az a tény, 
hogy a város utcáinak tisztáknak kell len­
niük és az is bizonyos, hogy Debrecent nagy 
kiterjedése és az utcaburkolás hiánya miatt 
■okkal nehezebb és költségesebb tisztán tar­
tani, mint más várost. Evvel szemben úgy 
áll a dolog, hogy Debrecen évenként 28 ezer 
eoronát költ az utcák seprésére és öntözésé, 
re inig a nálunk kisebb városok közül igen 
oknak, — például Kassának, Pozsonynak, 

Kolozsvárnak — százezer koronán, fölül van 
az évi köztisztasági költsége.

A város vezetőségének tehát nem szabad 
idegenkednie a tisztasági célokra való befek­
tetésektől, mert ha éppen a ránk következő 
nyáron nem tudják ellátni megfelelően az ut­
cák öntözését és tisztítását, akkor ebben a 
városban a nyáron tanyát üt a különféle be­
tegségek ezer és ezer bacillusa.

A köztisztaságra tehát áldozni kell, az 
bizonyos, de arra is gondjának kell lenni a 
vezetőségnek, hogy a köztisztasági kiadá­
sokra fedezetet találjon. És ahogy más vá­
ros jövedelmet tud teremteni a szemétége­
tésből és a kötelező szemétfuvarozásból, ép­
pen úgy kellene Debrecennek is eljárnia.

Helyes lenne ezért, ha hozzákezdenének 
az erre vonatkozó szabályrendelet letárgyalá- 
sához és annak életbelépte után sokkal köny- 
nyefcben gondoskodhatna a város a köztisz­
taság kifogástalan ellátásáról.

instrukciójukhoz híven cselekedjenek, igen 
helyesen, a fentforgó esetben orvosi véle­
ményt óhajtottak volna beszerezni, mielőtt el­
szállítanák.

Nem áll, hogy alkudoztak és a beteg zse­
beit kikutatva, a betegszállítás diját igyekez­
tek elsősorban levonni. A helyszínen megje­
lent 78. számú Békéssy Lajos rendőr hivatá- 

szerint kutatta át a beteg zsebeit és vette 
őrizet alá értéktárgyait, névleg 5 kor. 22 fillér 
pénzt, egy ólom golyót, karikagyűrűt, a men­
tőknek pedig az elszállításért járó 3 koronát 
az egyik pincér fizette ki.

Minthogy e nyilatkozat olyan helyről 
jön, amelynek elfogulatlansága közismeretes, 
megnyugvással vesszük azt tudomásul. An­
nál is inkább, mert mi nem az intézmény re­
putációját támadtuk, hanem azt az eshetősé­
get akartuk elkerülni, hogy a mentők kése­
delmes kivonulása miatt az intézmény jóhi- 
rét és tekintélyét érjék városszerte szóbeszé- 
áes támadások.

Ä mentők és a közérdek
Burger Péter dr. nyilatkozata.

Vasárnapi számunkban szemtanuk be­
mondása alapján szóvá tettük, hogy a deb­
receni mentők a Központi szálloda portásá­
nak rosszulléte alkalmával késedelmesen ér­
keztek a helyszínére.

Közérdekből és minden tendencia nélkül 
irtuk meg ezt a tudósítást s telefonon magát 
a mentőállomást is megkérdeztük az esetről. 
Amit sikerült megtudnunk, azt épen a köz­
érdek szem előtt tartásával leadtuk.

Meg voltunk azonban győződve, hogy ha 
hibák történtek is az eset körül, azt nem fe­
lületesség, vagy lelkiismeretlenség okozta, 
csupán félreértés.

Most Burger Péter dr., a mentőegyesület 
titkára egy nyilatkozatával ezt a félreértést 
is eloszlatja s igy azt a legnagyobb meg­
nyugvással adjuk közre:

— Derék mentőink, akik, nem tudom 
eléggé hangsúlyozni, valósággal bámulatos 
türelemmel és önmegtagadással végzik sok 
esetben hivatásukat, a Katzer János esetében 
is haladéktalanul kivonultak. Ott hivatalos 
helyiségében önkívületi állapotban találták 
nevezettet, és amennyiben bennük van annyi 
készültség és kötelességérzet, hogy kapott

Prof. Rodolphe Broda előadása
A Társadalomtudományi Kör estéje.
Ma hétfőn este 6 órakor rendezte a Deb­

receni Társadalomtudományi Kör idei sze­
zonjának egyik legsikerültebb előadását, a 
melyre dr. Broda Rudolf, párisi tanárt, az 
Institut International pour la diffusion des 
experiences sociales vezetőjét és a Docu­
ments du Progrés szerkesztőjét nverte meg, 
aki német nyelven beszélt arról a témáról, 
hogy a népek egymástól mit tanulhatnak?

A Kereskedelmi Csarnok dísztermét 
szundiig megtöltötte az érdeklődő közönség, 
amelynek soraiban sok hölgyet is láttunk, 
akik a Kör és a Szabad Iskola előadásainak 
is állandó látogatói.

Prof. Broda előadását annak a változás­
nak a vázolásával kezdette meg, how bár 
az ő előadásának cime régi témának látszik, 
mégis a probléma igen uj, mivel csak a gaz­
dasági élet átalakulásával, az ószeri kapita­
lizmussal váltak ugyanazosokká a fejlődés 
problémái a különböző népekre, amelyek a 
faji leszármazás clima, tradíció utján más és 
más megoldást találtak ugyanarra a prob­
lémára.

A megoldás e különböző fajtáit ismertet­
te, mint amelyekből Magyarország is sokat 
tanulhat. így elsősorban az általános titkos 
és választójogon ismertette s annak hatásán 
kimutatandó, élesen megvonta a különbséget 
a prooszországi intézmények reakciós volta
— ahol t. i. a Drei klassenwahlrecht ural­
kodik — és a németországi intézmények ha­
ladó iránya közt, amelyek az általános vá­
lasztójog parlamentje által alkottattak meg.

Majd az iskola és az egyház közti vi­
szonyt, a világi iskolák moráltanitását mint 
Franciaország vezető szerepét megalkotó in­
tézményt ismertette, Németország munkás- 
biztositása alapelveinek vázolásával, a fin- 
országi női választójoggal, annak hatásán lé­
tesült intézményekkel, Ausztrália antialko­
holista és szociális munkástörvény hozásá­
val foglalkozott, mint amelyek mind példái 
lehetnek Magyarország jövendő törvényho­
zási intézkedéseinek és igy a navy egyete­
mes problémák megoldásánál mintául szol­
gálhatnak.

Előadása végén — amelyet különben Le 
gányi Gyulának, a Debreceni Társadalomtu­
dományi Kör elnökének magyar és német 
nyelven tartott üdvözlő beszéde vezetett be
— kérte fel dr. Broda a hallgatóságot, hogy 
az hozzá kérdéseket intézzen. És itt a vá­
lasztójog hatásáról, a tudományos ismeretek 
kicserélésének nemzetközi szervezéséről, a 
franciaországi állapotokról, az eszperantó- 
mozgalomnak a tudományos világ szempont

Gyógyszertár áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

a jelenleg Csapó utcza 18. az. alatt levő gyógyszertáram t 
május 1-én Csapó-u. 22. szám alá (a Zenede mellé) helye­
zem át". Tisztelettel Harsányt Lajos, gyógyszerész.
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iából való jelentőségéről, Dánia mezőgazda­
sági törvényhozásáról stb. tett kérdésekre 
válaszolt még.

Ezek után a keletázsiai kulturnépek mai 
renaissance-járól szólott s azzal fejezte be 
érdekes és a nagy hallgató közönség figyel­
mét mindvégig lekötő, nagy értékű előadá­
sát, hogy mindenhol van valami kultúra, a 
mely az emberiség leendő kultúrájának ré­
sze lehet és igy a népek közti jobb megér­
téshez vezethet.

A nagy tetszéssel fogadott előadást dr. 
Legányi Gyula rekesztette be, aki egyaránt 
köszönte meg a közönségnek szives figyel­
mét, mint az előadónak szívességét igazán 
nagybecsű előadása megtartásáért.

Rend lesz olitikában
A miniszterelnök a királynál.

Most már komoly politikai körökben is 
bizonyosnak tartják, hogy a miniszterelnök 
csak a delegációk lefolyását várja meg és 
azután rendet teremt s a mai politikai anar­
chiát és kalózkodást megszünteti. Az ország 
türelme már a végsőkig próbára van téve 
s igy épen ideje, hogy Justhék lelkiismeret­
len garázdálkodásának vége legyen. Beava­
tott helyen úgy tudják, hogy a miniszterel­
nök tegnapi kihallgatásakor ezt jelentette 
be a felségnek.

A legutolsó napok eseményeiről fővá­
rosi tudósítónk ezeket jelenti:

Khuen-Héderváry gróf kihallgatása.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök vasárnap reggel Bécsbe érkezett. 
A miniszterelnök vasárnap délben 12 órakor 
külön kihalgatáson jelent meg őfelségénél 
Schönbrunnban. A miniszterelnök legfelsőbb 
kihallgatása egy óra hosszat tartott. Khuen- 
Héderváry gróf jelentést tett a királynak a 
parlamenti helyzetről és a magyar kormány 
terveiről. A király a miniszterelnök előter­
jesztéseit helyeslőén vette tudomásul. Egy 
órakor Khuen-Héderváry gróf visszatért a 
bankgassei magyar minisztérium palotá­
jába.

Közös minisztertanács.
Berchtold gróf közös külügyminiszter el 

nökletével a külügyminiszteri palotában kö­
zös miniszteri tanácskozás volt, amelyen 
Khuen-Héderváry Károly gróf és Stürgkh 
gróf miniszterelnökök, Auffenberg és Bilins- 
ki közös miniszterek és Montecuccoli gróf 
tengerészeti parancsnok vettek részt. A jegy 
zőkönyvet gróf Szapáry követség! tanácsos 
vezette. A tanácskozás tárgyát a delegácio- 
nális tárgyalások ujrafelvételének időpontja 
képezte. Elhatározták, hogy a delegációk 
legközelebbi ülését e hó 23-ára hívják egybe.

Lapok az obstrukcióról.
A „Politische Korrespondenz“ ezt írja:
A Justh-pártnak most talán utoljára van 

módjában megszívlelni azt az intelmet, hogy 
még egy igen kevés ideje van a magábaszál- 
lásra és hogy a becsületes békére vezető ut 
még mindig nincs elzárva előle. Ha ezt a rö- 
\ id időt felhasználatlanul engedi elmúlni 
akkor a kormánynak és a többségnek meg 
kell tenniök kötelességüket, hogy Magyaror­
szág páriámén tár izmusát a teljes megsemmi­
süléstől megmentsék.

Egy fővárosi esti újság ezeket Írja:
Megbízható munkapárti körökből nyert 

értesülés szerint rendes ülése nem lesz a de­

legációnak. A provizórium elintézése után aj 
kormány erős kézzel fog rendet csinálni. Ej 
héten azonban még semmi sem fog történni.

Egy másik esti hírlap szerint a kormány 
talánm ár holnap beadja lemondását. A több­
ség legkomolyabb elemei is el vannak kese­
redve Bécs ellen és s még a közös ügyek­
ben beálló ex-lexxel sem törődnek. Más 
verzió szerint kompromisszumos hangulat 
is van a munkapártban és e szerint itthon a 
választói joggal akarják a megoldást keres­
ni, de ez esetben Bécs részéről a párt teljes 
tekintélyének elismerését követelik.

Szinház és Művészet
Heti műsor.

KEDDEN: Rang és mód, színmű. Cl bérlet.
SZERDÁN: Kis szökevény, operett. A) bér­

let. —
CSÜTÖRTÖKÖN: Kis szökevény, operett,— 

B) bérlet.
PÉNTEKEN: Leányvásár, operett. — C) 

bérlet.
SZOMBATON: Tatárjárás, operett. — A) 

bérlet.
VASÁRNAP: Délután Tündérlak magyar­

honban, népszínmű. — Mérsékelt hely­
árakkal.

VASÁRNAP: Este Nemzetes asszony, vígjá­
ték. — Bemutató előadás. (Kisbérlet.)

HÉTFŐN: Kormánybiztos, énekes bohózat. 
B) bérlet.

OKTGZ

Horváth Kálmán vendégjátéka. Tegnap 
este a debreceni színházban igen szép ünnep­
lés fogadta Horváth Kálmánt, aki szeptember 
óta nem tagja a színháznak és mint vendég 
lépe't tel. Már belépésekor oly taps-csattogás 
szállt felé, amely bízvást tölhette el gyönyör­
jel, látva, hogy évek során át kifejtett mun­
kája nem volt haszontalan, mert annak be- 
csüiésc még élénken emlékezetében él publi­
kumának. A Luxemburg grófja címszerepét 
adta elegánsan, diszkrétül s bár hangja ércét 
és terjedelmét a sok munka megkoptatta, az­
zal mégis tud annyira bánni, hogy hatást ér­
jen el. Minden felvonás után többször kitap­
solták és zajosan ünnepelték. Az előadás is 
egyike volt a legjobbaknak. Zilahyné• Belez- 
nay Margit minden számát megismételtette 
a közönség. Virányiról pedig bebizonyult, 
hogy nemcsak prózában, de énekben és tánc­
ban is erőssége a színtársulatnak. Mai beug­
rása fényesen sikerült. Désy Alfréd kabinet- 
alakítása szinte klasszikusan jeles volt. Kár, 
hogy egy rögtönzése folytán oly incidens tá­
madt a színfalak mögött, mely csaknem az 
egész előadást tönkretette.

Rang és mód. Kedden este a Rang és 
mod színmű kerül szilire. Szigeti Józsefnek 
e kiváló szép müve rendkívüli meleg sikert 
aratott. Az előadásnak érdekességet kölcsö­
nöz Zilahy Gyula igazgató fellépte, ki való­
di művészetet! játsza meg Bannai szerepét.

A Kis szökevény. Szerdán és csütörtö­
kön a Kis szökevény operet kerül színre, 
melyre olyan nagy mérvű előkészületek 
mellett felynak lázas szorgalommal a próbák 
mint akármelyik uj sláger darabra. A szép 
zenéjii operett tele van rendezésében moz­
galmas csoport jelenetekkel, felvonásokkal 
és táncokkal. A szép zene mellett a szemnek 
is jut bőven. Zilahy Gyula igazgató a dara­
bot áldozatkészséggel állította ki. Mindent 
egybevetve a Kis szökevény operett ujdon- 
sag szamba menő meleg színházi estékre

tarthat számot. Az operettet Irmay Béla ren 
dezi.

A Nemzetes asszony. Géczy István pá 
lyadij nyertes népies vígjátékéból a Nemze" 
tes asszonyból a próbák már megkezdődtek 
Zilahy Gyula igazgató rendezése mellett A 
kiváló újdonság vasárnap este kerül először 
szilire a szerző jelenlétével.

Kétezer korona
a szegényeknek

Egy emberbarát adományának szétosztása
Idősb Weichinger Károly, a „Hungária" 

kávéház tulajdonosa, amint azt már megír­
tuk, kétezer koronát juttatott a rendőrséghez" 
hogy azt a szegények között valláskülönbség 
nélkül osszák szét. Tette ezt abból az alka­
lomból. hogy boldog házasságának 40-dik 
évfordulójához ért s aranylakodalmát üli e 
napon, ötszáznál több ember hálái a és kö­
szöneté s az elismerés általános melege es 
rokonszenve árad érte felé. Ennél szebb év­
fordulót sem magának, sem családjának nem 
szerezhetett, mert az a munka, melv részére 
a jótékonyság gyakorlását lehetővé tette ev­
vel a nemesség patináját is vonta annak gyü­
mölcse felé.

A rendőrkapitányság a jótékony adakozó 
kívánságához képest ma, április 15-én, idősb 
Weichinger Károly házassági évfordulóján 
osztotta szét a kétezer koronát, melyből 
majdnem hatszáz család kapott egy koroná­
tól öt koronáig terjedő összeget. Sáppadt 
szegények, beteges, erőveszitett nyomorultak 
hada foglalta le e napon a rendőrség Szent- 
Anna-utcai udvarát, melynek a börtönre néző 
része e napon az irgalomnak és a könyörü- 
letnek Kálváriája lett.

Jól ismert s minden alkalommal szem­
betalált alakjai ezek a nagyvárosi nyomor­
nak, akik a maguk tehetetlenségével csak ne­
hezen tudnak megbirkózni az élettel, mely­
nek mostoha gyermekéül születtek. Van kö­
zöttük elszegényedett polgár, megrokkant 
munkás, és 'mankóra jutott családapa s vala­
mennyi ünnepel, ha hús juthat a fazekába. — 
Idősbb Weichinger Károly aranylakodalmát 
fogják ma estére megülni az általa juttatott 
falattal.

Ifjú Ozory István rendőrkapitány a teljes 
biztosi karral végezte ma délután az ado­
mány szétosztását. Tíz rendőr pedig a rendet 
segített fentartani.

Szőke Imre, valamikor jobb napokat 
látott lakatosmester volt az első, uki segítsé­
get kapott. De most a hatóság nemcsak arra 
ügyel, hogy a jelentkezők személyazonossá­
gát megállapítsa, hanem hasznára is akar 
lenni az illetőknek, az öt koronát, amit ré­
szére adtak, visszatartották s az egyik biztos 
fog azon részére lábbelit vásárolni.

Megható egy szegény asszonynak a ké­
rése. Az ura holtan fekszik odahaza és sem­
miféle rokonsága, támasza nem maradt.

Nemes István, egy 63 éves napszámos 
ember a sok betegségtől reszketést kapott s 
most teljesen munkaképtelen.

Nagy János pedig arról panaszkodik, 
hogy nehéz lett a városi élet, mert a falusiak 
elözönlik a munkát és olcsóbb napszám mel­
lett tudnak megélni, mint ő a hét tagból álló 
családjával.

Szóval számtalan a szeri-száma azok­
nak a bajoknak, melyek ezeket a nyomorul­
takat idehajtották.

Doniján Józseffel akadtam össze. A sze­
gény ember valamikor önálló timármester' 
volt, aztán aláhanyatlott az exisztenciája, 
kölcsönökre kellett szorulnia. Egv atyafia 
adott kölcsön 100 koronát. Donnán állítólag 
meg is adta, azonban az illető uira követelte, 
sőt perre is ment érte. A esküt aztán a bí­
róság felperesnek ítélte, aki megesküdött, 
hogy követelése fennáll.

fest és vegyileg tisztit MTDEBREGZEN.
mindennemű rabét, valamint csipke 
ós szövet függönyöket kifogástalanul. Gyár es töüziet Arany Jfinos-u. 0. bió 

üzlet Batbánvi-u. 2- — Telelőn 701 sz



I I '■!' I X

1912. április 16.

., -,Erre a v6r a fjembe futott, a szemem 
elhomályosult s még máin sem látok' 
mondja a szerencsétlen ember, akit kisfia ve­
zetett a rendőrség elé.

ötkorona adományt kapott kétszázad 
magával. Mintegy 100-an négy koronát, 80-an 
három koronát. 60-an két koronát és százon 
felül egy koronát kaptak. Hetvenegy korona 
kiosztatlan maradt, ezt kedden délelőtt oszt­
ja szét a kapitányság az erre érdemesek 
között.

HÍREK
— A varos közügyéi. A májusi közgyű­

lés tárgyainak előkészítésére a jog- és pénz 
ügyi bizottság e hó 16-án azaz kedden dél­
után 3 órakor a városháza kis tanácstermé­
ben ülést tart, amelynek tárgysorozatán a 
kővetkező ügyek szerepelnek: Pancsova 
város, ZeinpJén vármegye, Sopron sz. kir 
varos és Abauj Tornamegye átiratai. — 
Hajduvármegye alispánjának megkeresése a 
varmegye uj székház után kirótt évi egy ko­
rona jog elismerési dij helyett átalány ősz- 
szeg. megállapítása iránt. — Laib Rezső 
bőősi olajgyár tulajdonos ajánlata egy vá­
rosunkban az egyetemi fiivészkerttel kap
csolatban felállítandó gyár tárgyában _
Erdőmesteri jelentés a tiizifaárának megálla- 
pitasa tárgyában. —• A Kálvineum végrehajtó 
bizottságának kérvénye a ref. lelkészi és kán 
tori elhagyott árvák részére építendő árva 
ház segélyezése tárgyában. — Knuth Károly 
felebbezése bánatpénze tárgyában — Nagy 
Lajos és Társai debreceni lakosok felebbe- 
zése a Patai telepnek csatornázása és gya­
logjárdával ellátása tárgyában beadott kér­
vényükre vonatkozó tanácsi határozat el­
len. A Szent Anna-utca kiszélesítése 
ugyeben a mérnöki hivatal előterjesztése. — 
A Rosenberg Albert özvegye és Fia szállí­
tási -s beruházási r. t. kérvénye az ispotály 
apóson terület átengedése tárgyában keit 
határozat módosítása tárgyában. •— özvegy 
Grünbaum Mórné debreceni lakos felebbezé- 
se- ~ A fiatal korúak kassai felügyelő bi­
zottságának megkeresése a korcsmák, ital 
méréseknek stb. vasár és ünnepnapokon 
zarvatartásának szabályrende'eti utón leen­
dő rendezése iránt. — Blazsek István vágó­
hídi gépész kérvénye, részére 600 korona 
személyi pótlék megadása iránt. — Egyébb 
esetleges folyó ügyek.

~ Vecsey Tamás halála. Fővárosi tu­
dósítónk jeenti: A budapesti tudományegye- 
tem jogi karának doyenje hernádvécsei Vé- 
csey Tamás udvari tanácsos, a római jog ta- 
eura, vasárnap dón tán 74 éves korában el- 
lumyt. A jogászok tízezrei, egész jogász-ge­
nerációk megilletődéssel hallják ezt a hirt 
és siratják meg az ősz tudóst, aki harminc­
hét esztendőn keresztül adta elő a római jo­
got a budapesti egyetemen, ahol a jogászok 
nagyon szerették, mert ellentétben a minap 
elhunyt szigorú Mariskával, ö az elnézésnek 
yolt hive a vizsgákon. Vécsev hosszabb idő 
óta érelmeszesedésben szenvedett, baja mi­
att a mostani tanév elején egv évi szabadsá­
got kapott. Temetése kedden délután 3 óra­
kor lesz a központi egyetem előcsarnokából. 
Az elhunyt egyetemi tanár a római jog iro­
dalmában értékes működést fejtett ki s tagja 
volt az Akadémiának is.

— Elismerés egy rendőrinvatalnoknak.
A rendőrség irattárának rendbehozásában, 
aagy érdeme van Májgrab József rendőrségi 
iktatónak, aki igazán szerény fizetés mellett 
rengeteget dolgozott és a hivatalos órákon 
lóval tul is munkálkodott az irattár rendezé­
sű. A tanács ma elismerte Májrab rendki- 
v’iii szorgalmas munkáját és napidiját napi 
1.50 koronával fölemelte.

DEBRECZENI FÜQGETf.FN ÚJSÁG

liáy 7oiP Kalvln-palota. A szegedi ref. egy- 
ezer korona költséggel hatalmas

fnlvö bÄ*otat e,nelt- melyei az épen most 
o yo egyházmegyei gyűlés vett át. Az uj
ÄPa?0t? 30 ?v muIva :|z egyház összes 
terheit viseli s mar eddig is biztosítja az egy­
ház fejlődését.
, ff^községi választások. Tegnap folyt 

nagy érdeklődés mellett a debreceni sta- 
tusemo izraelita hitközségben a hitközségi 
va asztás amelyek iránt megnyilatkozott ér­
deklődés bizonyította ama benső erős életet, 
amely a hitközségben van. A választási ak- 
ust, amelyben közgyűlési képviselőket vá­

lasztottak, délelőtt ki'enc órakor nyitotta 
nieg Gutfreund Sámuel dr. A választás dél­
után négy óráig tartott, ekkor hirdették ki 
az eredményt, amely szerint megválasztat- 
tak a statusquo izraelita egyház közgyűlési 
képviselőivé a következők: Balázs Bertalan 
yj\'„ Bakonyi Samu dr., Csengeri Ferenc, 
~-si lag József (uj). Darvas Izidor, Emerich 
zsigmond, Farkas Ignác dr. (uj), Freund Je­
nő dr. Hoffmann Sándor, Jónás Mór (uj) 
Kertész Miklós (uj). Kurz Dávid (uj), Lövin- 
ger Mór, Lusztig Dezső, Mandel Zsigmond, 
Schwarcz M. L. (uj), Stern József, Szántó 
Sámuel dr., Turai Farkas, ifj. Widder Sámu­
el. Póttagokká lettek: Aufricht Vilmos, Bru­
ner Lajos dr., Bernfeld Sámuel, Dornán Mik­
sa, Főim József, Frank Rezső. Gál Zoltán dr. 
Hali nagyi József, Kardos Albert dr.. Kenye­
res Elek dr., Klein Márton, Löfkovics Márton 
dr., Rédl Gábor, Schwarcz Ármin, Stern 
Miksa.

Lelkészválasztás. A szatmármegyei 
Genes község református hívei e hó 14-én 
vasárnap választották meg nemrég elhunyt 
lelkipásztoruk, Kalmár Ferenc örökébe Papp 
József debreceni ref. segédlelkészt. A vá­
lasztás csaknem egyhangúlag, igaz nagy 
lelkesedéssel folyt le. A hívek valóban ki­
váló jeles lelkipásztort nyertek Papp József­
ben, aki a debreceni hívek osztatlan szere- 
tetét s becsülését kiérdemelte.

— Uj telep Debrecenben. Megemlékez­
tünk arról, hogy a Debreceni Gazdák Bank­
ja a Sipos-féle földet megvette és lakóházak 
céljaira parcellázta. A bank a városszabá­
lyozási terv figyelembevételével az utcák­
nak való telkeket díjtalanul engedte át a vá­
rosnak, mire a városi tanács mai ülésében 
100 uj lakóházra építési engedélyt adott a 
Gazdák Bankjának.

— Parochiális ülés. A debreceni refor­
mátus egyház csütörtökön délután négy óra­
kor parochiális ülést tart, amelyen az egy­
házi bérpalota ügyével foglalkozik.

— Elégedetlen városi alkalmazottak
Hajdúszoboszlóról jelentik nekünk: Tegnap 
délután a városi kezelő és segédszemélyzet, 
a rendőrökkel és szolgákkal együtt értekezle­
tet tartott, rnelyne elhatározták, hogy ha a 
képviselőtestület helyzetüket nem javítja és 
oly javadalmazást nem biztosit számukra, 
melyből tisztességesen megélhetnek, a továb­
bi szolgálatot beszüntetik és sztrájkba állnak. 
A polgármester, kinek a határozatról jelen­
test tettek, megígérte, hogy ügyüket magáévá 
teszi és fizetésük rendezése végett a közeli 
napokban rendkívüli közgyűlést fog össze­
hívni.

— A vihar pusztításai. A napokban dü­
höngő vihar sok helyen okozott kárt a vá­
rosban. Ma a Péterfia-utcai honvéd-kaszár­
nyából jött jelentés, hogy ott a vihar 70 ab­
lakot tört ki, a Vilmos laktanyában pedig a 
tetőt rongálta meg. A város most kijavíttat­
ja a vihar okozta hibákat.

Csatorna a kertségekben. A Bolgog- 
falvi kert lakói kérvényt adtak be a város­
hoz, hogy a kertjükben csináltasson csator­
nát a város az ő hozzájárulásukkal. A kérel­
met javaslattétel végett kiadták a mérnöki 
hivatalnak.

szövetek legújabb kivitelben 
g yapjú szövetek legnagyobb választékban

u szövetek legolcsóbban

— Az orthodox Izraelita hitközség vá­
lasztása. Tegnap vasárnap folyt le nagy ér­
deklődés mellett az ortodox hitközségben a 
választás, amely szerint megválasztattak: 
Altmann A. Mór, Braun Mór, Droth Mór 
Ei tler Márkusz, Feldmann Sámuel Fohn Ede 
rrenke! Ernáiméi, Frenkel Jenő, Frenkel Vil­
mos, Gelberger Dávid, Grosz Sámuel. Grün- 
berger Sándor, Gyémánt Salamon, Harstein 
Vilmos, Hoffcr Lajos, Jungreisz Jakab Klein 
Ignácz nagyk. Klein Zsigmond, Knöpfler Izi­
dor, Kőim Sámuel fakeresk. Kohn Márton, 
Kupfer József, Markovics Salamon. Neumann 
Gyula, Nussbaum Mayer, Péterffy Benő Pót 
Iák Zsigmond Schwartz Fülöp, Schenk Ig­
nác/,, Stark Márton, Stark Ignácz. Ullmann 
Salamon, Weinstein Jakab, Weinberger Ber- 
nát, Weisz Adolf, Weisz Jakab, Weisz Ig­
nác/, szatócs, Wciszbrunn Sámuel, Weissen- 
berg Vilmos, Gutfreund Izidor. Fried Her­
mann. Ezeken kívül még tiz póttagot vá­
lasztottak. Legközelebb lesz az elöljáróság 
va.asztása. Mint a hangulatból megállapít­
ható elnöknek ismét Klein Ignácz eddigi el­
nököt fogják megválasztani.

— A patkógyár iparvasutja. A keres­
kedelemügyi miniszter ma leiratban értesí­
tette a várost, hogy a patkógyár iparvágá­
nyának közigazgatási bejárását tudomásul 
veszi; A tanács az ügyet áttette a jog- és 
pénzügyi bizottsághoz, hogy tegyen előter­
jesztést az iparvasut céljaira átengedendő 
telekre vonatkozólag.

— Megvert törvénybiró. Szajolban He­
gedűs G. János és Godó József éjjeli őrök 
részeg állapotban garázdálkodtak az utcán. 
Tassi Pál törvénybiró rendreutasitotta őket, 
mire ezek rátámadtak, megverték, majd egy 
mély árokba lökték. Esés közben Tassinak 
eltörött a bal karja. Az éjjeli őröket letartóz­
tatták. •• :

Életunt cselédleány. Losonczi Róza 
18 éves cselédleány, aki Gyürki Sándor Kos- 
suth-utcai papirkereskedőnél van alkalma­
zásban. ma este 6 órakor afeletti bánatában, 
hogy ag azdái nem egyetzek bele. hogy idő­
zött távozzék helyéről, gyufaoldatot ivott. 
Beszállították a közkórházba. Állapota javu­
lásra hajló.

— Baleset az utcán. Tegnap este a „Rá- 
kóczi-kávéházban“ borozgatott, a városi 
nyomda egyik nyomdász alkalmazottja. Mi­
kor a záróra elkövetkezett, még mindig igen 
jól érezte magát és csöpp hajlandóságot sem 
erzett a távozásra. A kávés hiába figyelmez­
tette, hogy már nem adhat italt, mert meg­
büntetik, a jókedvű ember nem tágított. Erre 
a Dégenfeld-téri rendőrőrszem lépett közbe, 
aki a már ittas embert eltávolította. Mikor 
azonban az utcára értek, a nyomdász nekitá­
madt a rendőrnek- meg akarta ütni, úgy, 
hogy az önvédelemből kénytelen volt vissza­
hárítani az ütést, mely alkalommal az ittas 
ember elcsúszott és a lábát kitörte.

— Verekedés a korcsmában. Kornai Jó­
zsef vasárnap este a Sámsoni-uton levő 
Papp-féle korcsmában idogált. Mikor már 
kedve tetőponton állt, el kezdte tördelni az 
ablakokat. Ma ebből az esetből folyólag pa­
naszt tett a rendőrségen, hogy a korcsmá- 
ros felesége egy huszárszakaszvezető se­
gélyével lefogta, megkötözte és összeverte.
A rendőrség a tényállás kiderítése érdeké­
ben miginditotta.

A gyermek miatt. Körmöcbányáról 
Írják: Weisz András legénynek viszonya 
volt özvegy Király Józsefnéval. akitől gyer­
meke is volt. A gyermek miatt tegnap ösz- 
szevesztek, Weisz torkon szúrta az asszonyt 
aki azonnal meghalt.

Szigorít szabolt WEÜSZ ÄJDOMP 
árak mellett iiutítaniMM, átírtam, itasaiN l. 

szerezi)írjuH be (Első takarékpénztár palotájában./
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— A kártya körül. Nyíregyházáról je-1 
lentik: Még a múlt évben történt, hogy há-| 
rom nyíregyházi ügyvéd névszerinti Váradi 
Zsigmond dr„ Ungár Barna dr. és Hoffmann 
Móric dr. egy nyíregyházi társaságban és 
közismert szereplő egyénről azt állították, 
hogy hamisan kártyázott. Ez a dolog akkor 
az egész megyében nagy feltűnést keltett. A 
nyíregyházi járásbíróság a három ügyvédet 
elitélte és pedig dr. Váradi Zsigmondott rá­
galmazásért hat napi fogházra és 40 korona 
pénzbüntetésre, a másik két ügyvédet pedig | 
becsületsértésért 50—50 korona pénzbünte­
tésre. Fellebezés folytán az ügyet a nyiregy-1 
házi kir. törvényszék szombaton tárgyalta s 
magáévá tette Fried Sándor dr. védő érvelé­
sét s a járásbíróság ítéletét megsemmisítve, 
az eljáró járásbíróságot a bizonyítás kiegé-1 
szitésére és uj Ítélet hozatalára utasította. ‘

— Első emeleti páholy bérlete átadó. | 
Értekezhetni Kossuth-utca 32. sz. alatt.

— A „Nemzeti Kávéházban“ ma és a| 
következő napokon a Budapesti Női zenekar 
Beke Emil és Bermann Irén vezetése alatt | 
zeneestélyt tart válogatott műsorral.

— Zeneestély. Az Első Budapesti Sza- 
lon-Hölgyzenekar ma és a következő napo­
kon zeneestélyt tart a Magyar Király-kávé-: 
házban. A zenekar, mely a pécsi országos 
kiállításon is játékával nagy elismerést ara­
tott, a jó hírnevű Vécsey-Weisz Ferenc ve­
zetése alatt áll. A zeneestély érdekességét] 
emeli Szendrey Tussi hegedüvirtuóznő köz­
reműködése.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol sző-1 
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se- 
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők ésentous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél. ]

— Costümök divatos színekben angol 
kelmékből finom kiállítás, selyem béléssel | 
45 korona Halmágyi divatházában.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a iebreczeni

liMíszitiiisztMÁmmoli
Sxövetkeiete

mint az Országos Központi HltelszögetltBZBt tagja
Honyadl-U. 17/19. az. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú szőnyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

Eltüntetve a Bécsi. Párisi és Londont kiállt- 
táson arany éremmel és oklevéllel. :-i

i tömény, mm
ellen legjobb 
báziszer a híren
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nyelttéb.

" ^^Tzájviz

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.]

Magyar hitet
Osztrák hitel • • •
4 százalékos koron&járadét
Államvasut
felzálogbank
B imamurányi . • •
•'«lgótarjáni •
Közúti vasút

833-60 
638 50 

89.25 73? — 
470-— 
720.— 722-— 786.—

Irányzat:
Magénleszámitolás! kamatláb

Bécs 4 9/i«°/°, Berlin 48/,°/o London 3‘/,7o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strassor és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre...........................................................

„ áprilisra...........................................................
, májusra . . ...

Bozs áprilisra...........................................................
Zab októberre...........................................................

„ áprilisra . ..........................................
I Tengeri májusra . ...........................................
Tengeri 1912. év jul! ...

Irányzat i Készáru ártartó.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

11 71 ti r,5 
10 87 8-Rfi 
10.37
9.159.15

fejlődött, az áprilisi hideg szél azonban to­
vábbi fejlődésüket megakasztotta, sőt he- 
lyenkint a gyenge hajtásokat a fagy meg js 
csípte,

A folyók mellett fekvő rétek és legelők 
több helyen viz alatt állanak, egyebütt azon­
ban mindkettőnek ftinövése igen szép. A 
múlt évi szálastakarmány sok helyen már 
fogytán van, kellő takarékosság mellett azon 
ban a zöld takarmánynak már közel jövőben 
megkezdhető vágásáig még kitart. A jószág 
általában jól telelt és egészségi állapota elég 
kedvező.

1912. április 16.

Névért.! talék 1911. szelvényekkel Kor.

ÓUU 60 L'eoreczem Első Tkptár .... 960
200 20 Alföldi tkptár.......................................... 376
600 44 Ipar és Keresk. bank ....

Közgazdasági bank..................................
900

200 18
200 17 Takarók és Hitelintézet .... 350
200 1* Pebroczeni Hitelbank ....

Általános Forgalmi Bank . ,
260

400 26
200 12 Bankegyesület . ....
200 80 lstvánmalora . .... 780
200 10 Debr. Helyi vasút .
200 18 Termény és óruraktár ....
200 10 Debrecent Gőz téglagyár 29 0

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban Idültebb esetekníl tu 
ni ár egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti.

Fog- ée, fejfájást ft 
botos alatt megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló ée készítő

GRÓSZ WAGY FEREWCZ
gyégyiierteréban Komth-utoie ». silnh-i mellett.

A VETÉSEK ÁLLÁSA.
A földművelésügyi miniszter a gazdasá­

gi tudósítóktól beérkezett jelentések alapján 
a következő kimutatást adta ki arról, mi­
lyen volt a vetés állapota a legutolsó na­
pokban:

Az őszi búza-, rozs- és árpavetés az őszi 
és téli kedvező időjárás alatt annyira meg­
erősödött, hogy az április első napjaiban be 
állott, csaknem két hét óta tartó kedvezőt 
len esős, szeles és hideg idő, illetve az en­
nek nyomán járó éjjeli fagy jelentékeny kárt 
nem okozott, bár helyenkint, különösen a 
mélyebb fekvésű vetésben láthatók a túlsók 
nedvességtől származó sárgás foltok. Az 
őszi vetés az ország minden részében oly 
szépen fejlett, erős, sőt buja, hogy több he­
lyen sarlózásuk is szükségessé vált és igy 
az áprilisi hideg időjárás rájuk nézve még 
kedvezőnek mondható, amennyiben vissza­
tartja őket fejlődésükben.

Az esőzések előtt vagy közben elvetett 
tavaszi árpa és zab szépen kikelt, de az éj­
jeli fagy több helyen megcsípte. Hogy az 
ebből származó károsodás mily méretű, 
arról csak az idő teljes fölmelegedése után 
lehet tiszta képet szerezni, a most beérke­
zett tudósításokból azonban azt lehet követ 
kezdetni, hogyha újabb fagy nem lesz, a ta­
vaszi vetés károsodása sem lesz számbave- 
he(ő. Féreg és rovarkár úgy az őszi, mint a 
tavaszi vetésekben csak igen elvétve s kis 
mértékben fordul elő.

Az áprilisi viharok és éjjeli fagyok leg­
több kárt tettek a korán virágzó gyümölcs 
fákban. A szőlőben, ahol már rügyezni kéz 
dett, a fagy némi kárt okozott.

A takarmánynövények közül a lóhere

Ipartestületek Országos Szövetsége. Az
Ipartestületek Országos Szövetsége vasár­
nap délelőtt közgyűlést tartott Thék Endre 
elnöklete alatt. A közgyűlésen a kereskedel­
mi minisztert dr. Diószeghy József osztály- 
tanácsos képviselte. Az elnök kifejtette, hogy 
a gyűlés célja ama bajok feltárása, amelyek 
a kisiparosok helyzetét tűrhetetlenné teszik. 
Dr. Dóczy Sámuel titkár az évi jelentést ol­
vasta fel, Sziklay Zsigmond pedig a beteg- 
segélyzés hibáit ismertette.

A magyar királyi államvasutak sze- 
inélydijszabásának uj kiadása. A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságának közlése sze­
rint 1912. évi julius hó 1-én a nevezett vas-< 
utak vonalain uj személydijszabás (II. Rész), 
továbbá uj „Magyar vasúti személy és pod- 
gyászdijszabás“ (I. Rész) lép életbe, melyek 
által az ezen vasutakon 1910. évi január hó 
1-től érvényes személydijszabások (I. és II. 
rész) hatályon kiviil helyeztetnek. Ezen uj 
díjszabásokkal a menetdijak részben fel­
emeltetnek, részben felemeltetnek, részben 
leszállittatnak, a díjszabási határozmányok 
kiküszöbölése mellett egyszerűsíteni fognak 
A menetdijfelemelések mérve az eddigi szom 
szédos forgalomban — melynek határa 20- 
ról 30 kilométerre kitolatik — továbbá álta­
lában a személyvonatok III. kocsiosztályá­
ban enyhébb lesz. Menetdijleszállitások az 
eddigi 24 órás jegy érvénytartam korláto­
zás mellett tényleg fizetett menetdijakkal 
szemben a nagy távolságok több viszony­
latában fognak beállani. Ugyanezen időpont­
tal megfelelően fel fognok emeltetni a bél­
és külföldi közvetlen személydijszabások 
mindazon menetárai is, amelyeknél a magyar 
kir. államvasutak akár mint indulási, vagy 
rendeltetési vasút, akár mint átmenő pálya 
érdekelve vannak. A bel- és külföldi közvet­
len személydijszabásokban beálló ezen me- 
netárfelemelések részben uj díjszabások, 
részben pedig díjszabási pótlékok kiadása 
által fognak érvényesíttetni. A magyar kir. 
államvasutak jelenlegi személydijszabasa 
szerint érvényes 30 lapos mérsékelt áru me­
netjegyfüzetek érvényessége 1912. évi junius 
hó 30-án éjfélkor megszűnik s e jegyfüzetek­
nek ezen időn túl fennmaradó (el nem hasz­
nált) szelvényei a jegyfüzet kiadó állomáson 

legkésőbb az 1912. évi december ho 31-W 
készpénzben vissza fognak váltatni. 

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Bállá Mihály Debrecen. Borbanm 
Gyula Zsibó, Nagy Dezső Budapest, A1K0- 
tás-utca 32.

I és lucerna március folyamán igen szépen rónáért.

Ingatlanok forgalma.
Nagy István veszi Pongor Imre és neje 

Szmerka Juliánnától Nagy József telepi í 
gatlanát 3100 koronáért. —

Szegedi István és neje Rácz Juliánná ve 
szik Szakácsi Józsefné Pinczés Erzsépe 
14 hold 1152 négyszögöl területű paci ingni 
lanát 24000 koronáért. .

Burai Istvánná Marton Juliánná vés. 
Kerékgyártó Sándor és neje Porcsin ‘ 
tói Csillag-utca 95. számú hazat 6800 Korú 
náért. .

Dr. Hódy Béla veszi Dr. Beczner 
és társaitól 20 hold szántóföldet 21500 hu
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Jó árunak nincs rá szüksége,
hogy minden jó tulajdonságát ré sietősen ismer 
tessék, igy a Fáy-iéle valódi szódcni ásvány- 
pasztillának som. Úgy la tudják 26 év óta 
hogy köhói éa, rekedtsí g éa hurut ellen kitüuóen 
bevált, hogy tulajdonképpen mindenkinek sziik- 
sége van rá ás minden háztartásban ott kell 
lennie a többi háziszer között Olcsón juthatunk 

hozzá : egy doboz 1 korona 25 fillér.
agwT'i’Miiiiwiiini I...im II na

Friss Sándor

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

fűszer-, kávé- és csemegekereskedése
Debreczen, Piacz-u. 83. szám.

Telelőn 987. Telelőn 987.
Tanuló felvétetik.

..I |i|—HHIMBinil— MillHSIilSI» Ilin Ilii III )

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos­
suth a. 3. st alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Ügyvédi irodámat
Miklós-utca 6. szám alól, május else­
jén a Piac-u. 89. sz'unu házba (Hu- 
nyadi-u. sarkán, a Royal-szállóval 

szemben) helyezem át.

Dr. Gál Zoltán
ügyvéd.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Tavaszi divatkelme,
selyem, zephyr, ruhavászon, kreton 

újdonságok nagy raktára.

Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

1000 db 3 méteres
600 drb 6 méteres tölgy oszlopnak 

való

rönkfa eladó.
Czim : Klein Béni Hosszupályi. 

Telefon 3. szám.

eddigi

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
világhírű wiksznek vitriol 
nélküli gyártása is.

St. Fernolendt, Wien III,
cs. 6b klr udvari szállító. — 80 éves 

/ gyári fennállás.

Ä mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

Próbálja meg
és készíttesse lérliruhált a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hatvan-uteza 18. szám alalt, hol Is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott honi és angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.

«I
kanosok sarok.

betöltendő

l SZ.-I
május l-én.

Pályázók személyesen jelentkez­
hetnek az intézet Deák Ferenc-u. 26. 
szám alatti helyiségében.

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓ JENŐ
fűszer kereskedőnk

Batthyány-utcza 22. sz. — Telelőn 863.

Simonlly utca 13, szám alalt épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak használható aszfalto­
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Gyomorgörcs, kólrka; étvágytalan­
ság és ágaiéban gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy ttvtf ára 40 fillér.
Kapható

MihalovitsJenő
gyógyszertárába* Debreczeahea.

Kárpitosmlihely-áthelyezés.
Van szerencsém t. megbízóimmal és a 

nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kár- 
pitosmühelyemet a Zugá-utcza 3. szám 
alatti saját há;amba helyeztem át s ez alka­
lommal kérem, hogy úgy mint eddig, ezentúl 
is engem b. pártfogásukban részesíteni ke­
gyeskedjenek.

Tisztelettel
Szántó Zsigmond.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerstalazati és

kémény-tégla
csak a

Rarczagi
agyagiparaál

Karczagon szerezhető be.

• 1 r

134. HL EH
egészben vagy részben

re 1 • 1r

Értekezhetni Dentsch Lajos fűszer- 
üzletében, Piacz-utcza;38.

| Slmonüy- 
1 ntoza 55. Ruhafestö. Széchényl- 

ntoza 6.

po

f Ü
•e==ü

Wacha Róbert
iHelnfeeaen.

Telelőn 840. T síelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a föüzletbe : 

8imonffy-u. 55. sz. intézendők.

Á
gytoll-
tisztitó.

Varga- 
ntcza 35. Vegyi-ftisztitó. Verbőczy- 

ntcza 14.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
¥ ¥

JL

iti 50 fillér, aaonlul 
minden m.6 5 fillér, a leg- 
ktssebb hirdetés 50 fillér. E•»'= •"-*> --V v
Vaatay betilt) fii szedett 
minder: ezé 1U HU. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
rWéki tudAkasídeanW testiek 

vála.nbtiyegní useí-.Uul

tSI

á

Levelezés.
„Fekete Szempárától K. L. jeligére levél 

van a kívánt helyen.

Betöltendő,
Fiatal joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.

Adás-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
fiiszerüzletében Piac-utca 38.

Ms nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel tak* 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a m». 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlá-t eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam Telefon 685

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Dús gyökérzetö, porhsjas szöiövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl. 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár.

Önt Is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári álban kaphatók. Vászon 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Rnnmilll könyv, zenemű, térkép stb. beszer- 
UUI lllliy zésénél is feltétlenül keresse fel a 

Harmethy antiquariumot íüvészkert u, 
14. Újabban megjelent müvek is fél áron 
kaphatók !

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Sírkövek, csekély üzleti fentartási költség 
miatt legolcsóbbak. Hunyadi-u. 14.

Hallatlan! 100 drb ?z ,mér Ja
persze „Kolibri11 hüveiy, ezt 

feltétlenül Ízlelje mer mindenki. Kapható 
flarmathy hüvelykülönlegességek főrak­
tárában Füveszkert-u. 14.

B61ÖS Üzleti berendezés olcsón eladó a vég- 
kiárulásban. Klein Testvérek, Csapó-u. 17.

Egy szoba elegáns, tiszta bútor olcsón eladó 
a végkiárulásban. Klein Testvérek, Csapó- 
utcza 17.

Jó karban lévő használt matt ebédlő, mosdó 
és villanylüszterek eladók Deák Ferencz- 
utcza 9. Házmester.

A Piacz-u. z6. sz. előtt levő 8V2 méter 
hosszú barakk épület elad?. Értekezhetni 
ugyanott Schön Sándor keztyüs üzletében.

Megérkezett a legfinomabb angol divat­
szövetek Moskovits József úri szabó divat­
termében, Baraképület.

Lakás.
Három szobás modern utczai lakás fürdő­

szobával és mellékhelyiségekkel, villany 
bevezetve, elköltözés miatt kiadó. Hon- 
véd-u. 26.

fíépysxobás úri
utcza 14.

lakás kiadó Ftivészkert-

Ujszálloáa I blerhur STálíotíámi! Hatvan-’ 
utcza ót. sz. a., melyet í jonnUn a lrgna-i 
gyobb kényelemmel és elegánciával bérén : 
de tern és modern kávéháziamat megnyi­
tottam. Szives pártfogásba ajárnom

R íkíárhvijint ySl nagy p nezék kiadók iná 
jus i-re József kir. nerczeg utcza 14.

Kiadó Utczai lakás. Négy szoba parkettel, 
villannyal, összes mellékhelyiségekkel. Érte­
kezhetni Fisch Testvérek bazárában, Hun­
gáriával szemben.

Üzlethelyiség modern, 18 mtr mély kiadó’ 
Hunyadi u. 1 7.

Hárem szobás modern 
nyadi-u. 17.

lakás kiadó Hu-

Megnyilt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min-’ 
denemü szakmában dolgozik. Hivatalos; 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3—6. 
Murány-utca 48.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Ze ce László cipö- 
relsörész készítő Csapó-u. 13.

GUMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTOLÉRHETETLEN 

TARTÓ S5Á6UI

minden Ott
KAPHATÓ.

Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Bien, VII/!

Vélsz Ferenci gépüzemre be­
rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Kedvező alkalom, i
180 drb 100 koronás Kertészeti 

és Magtermelési rt. részvény más; 
vállalkozás miatt darabonként 551 
koronáért
4* 1 se «1 ó. j

i
Biztos tőkebefektetés.

Eötvös Lajos, Tarczal.
(Zemplén m.)

önműködő mosószerrel,
i! Cíilor

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
Pp|»ejlfí kíméli a vásznat és a fehér- 

15™ nemű az üstben való kifőzés
után olyan szép lesz, mintha a napon a sza­

badban lett volna fehérítve

Gyár: Gottlieb Voith, Wien, 111/1.
Mindenütt kapható!

JK/üéV !
Már csak két hétig tart

a végkiárulás
a Klein Testvérek rőlösüsletében, 

Csapó-ntcia 17. alatt.

H a „F o R HI N“-n a 1SiLlv:5

I-ször
Kevesebb 

a gond, 
-SZOT ,.

Kevesebb 
a munka,

m
-szor
Kevesebb,
amunkabér?

permetez,
mert a .FORHIN“ a 

:i sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK

kész áUapotban I
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is 1

Bármily harmatnál permetezhet vele I 
Semmi üledéke nincs I Szimtalan eli-me ő 
nyilatkozat 1 Gyártjuk az iddig dr. Aschenbrandt 
-zabadalmát képezett Rézkénport é» bordói 
port is Bérien Ingyen és bérmentes 

leírást a

Csak a szép munka
révén lett országhirüvé a

I
Alapítva 1880.

. f. Széchenyi-u. 42.
Telefon 323.

Nyomatott Holtmann és Kronovltz kOnyvnyomd^baiTpiac-utca 40. a ÍSpostival szómban.


